

TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu pnenumerării pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 56. ANULU XIX.

Săbiiu, in 15/27 Iulie 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Insetele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetu cu 3 1/2 cr. v. a.

Iubileulu de 25 de ani.

In legatura cu programulu publicatu in nr. 53. a. c. alu „Telegr. Rom.“, se aduce la cunoscintă on. publicu, ca serbarea jubileulu de 25. ani ai activității Escelentiei Sele Par. Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a, se află cu cale, a se stramută de Sâmbata in 21 Aug. (2 Sept.) pe Duminică in 22. Augustu (3 Sept.) a. c. pentru că nici clerulu nici poporulu sa nu se smintăsa in ocupatiunile sele.

Săbiiu in 12 Iuliu 1871.

Comitetulu pentru serbarea jubileulu de 25 ani.

O observare.

Noue ni place sa ne falim cu numele strabunilor nostri, cu ala romanilor antici, și avemu totu dreptulu, de ore ce scapam strănepotii acolor'a. Nu trebuie insa sa scapăm din vedere ca nu ajunge numai aducerea aminte de acesta origine, ci este de lipsa, că prin ceea ce au stralucitu aceia, sa documenteze și strănepotii, ca suntu adeverati urmatiori ai strabunilor loro.

Romanii antici suntu respectati de lume numai intru câtu au seversitu fapte mari, intru câtu potu servi de modelu cu institutiunile loro de dreptu, cetatienesci și militare; tempulu moliciunei și coruptiunei este pal'a, carea lumea de astadi o arata contempuranilor sei spre ai admoné sa nu cada in vicirile aceste infricosiate, cari tragu dupa sine caderi asiă de mari, dupa cum a fostu cea a imperielor române.

O percurgere superficiala a istoriei susumemoratilor strabuni ne convinge ca marimea loro o datorescu serioșității loro, carea le intipari caracterulu acelu de stanca, in câtu toate obstaclurile câte i amerintiă, se frangeau că nisece valori de spume, fără de a impedece puterea romana in dezvoltarea ei și fara de a lasa bateru urme insemnate in organismulu acestei dezvoltări.

Observatiunea acest'a credemu ca e de lipsa că sa o facemu, pentruca in diu'a de astadi, cându evenemintele facu situatiunea societății omenesci întregi asiă de serioșă, aflăm pre adese ori, ca la noi tocmai virtutea cea principala a strabunilor nostri, serioșitatea, lipsece.

Romanimea întrega palimesce de acestu defectu. Patim'a acest'a are insemnate insuflătorie de temeri, din cauza, ca in toate părțile lumei vedemu ca se pregatescu și parte se executăza miscări politice, sociali și religiozuarie.

Miscările aceste au alta fatia și numai suntu că cele de pre tempulu puterei brute. Ele se estindu și petrându in mass'a popórelor. Ele punu fatia in fatia energi'a, nisuint'a popórelor pre toate câmpurile de cultura; puterea bruta vine, deca e de lipsa, numai la urma, că sa incheia mai de graba o lupta inceputa de mai nainte cu mijloce pacifice.

Noi ne amu dedatu a nu caută intr'aceste miscări decâtu intentiunea de a ne strivi pre noi și a ne sterpi cu totulu de pre faci'a pamentului. De aci a urmatu apoi mai departe, ca multi credu, ca este destulu pentru salutea romanilor a strigă in tota dimini'tia: „veghiati ca pericolulu sosese seu e inaintea portilor!“

Nu pôte negă nimenea ca strivire se face. Esemple de felulu acest'a le vedemu și la noi, dara le putemu vedé și la alte popóre. In nici o parte a vietiei popórelor nu e istoria asiă avuta de esemple, că in partea acest'a. Caus'a inse, in cele mai multe casuri, e de a se caută in si la individualitatea ce se strivesce. Germani'a a fostu din seculu, unu poporu mare, pâna la unu tempu,

unu poporu robustu; inse pre multu in cërta intru sine și adeca, unu tempu indelungu erau in cërta principii și nobilii pentru putere și avere; dupa aceea poporulu pentru religione, și urmarea fu, ca se vedu strivita de Franci'a, care i rapi teritoriulu și i importă negociulu, se vedu, strivita de Angli'a, carea nu o lasă, sa se desvólte pre mare și i importă negociulu și in fine dela unu tempu incóce eră strivita și de Russi'a, pentru ca influinti'a ei asupra tuturor afacerilor interne și estere politice eră asiă de in flóre, in câtu principii germani ingenuchiau parindu-se, seu se pareau ingenuchindu inaintea atotputintelui Tiaru Alesandru I.

Putendu-se face striviri unui colosu cum e nemtismulu; cum sa nu ni se póta face și noue, cari nu suntemu nici pre jumătate că nemtii? Dara nu numerulu e de vina cându devine strivita o natiune. Vin'a o pórta, precum amu vediatu, in cea mai mare parte, natiunea ce cade jertfa astoru felu de tratări. Esemplele le amu puté cită in abundantia, mai departe și inca in ilustratiuni și mai posomorite că cele ce le aflăm la Germani'a. In interesulu nostru inse este sa aflăm nu numai vin'a strivirei incercate de o natiune, dara și partea inversa, cându adeca nu pôte fi strivita o natiune pre langa tota inferioritatea numerulu ei. Casurile aceste inca nu suntu isolate. Elveti'a, Belgiulu, Oland'a, suntu toate nisece țeri mici, poporatiunea loro este in asemenare cu a astoru staturi mica și totusi le vedemu ca exista, ca desvólta puteri mari in laintrulu loro, ba ca in casuri estreme și câștigă și cuvenitulu respectu.

Serbi'a inca e o țiera de o mâna de ómeni și ne aducemu inca bine aminte ca in tempulu rebelulu in Crimea, n'a fostu ocupata de trupe străine cum a fostu țerile române dela Dunarea de diosu.

Natiunile cari voru sa vieze și viati'a loro sa fia respectata și de alte trebuie dera sa si caute in sine radimulu principalu și sa nu identifice esistintia sea cu buavointia strainilor. Este dreptu ca bun'a seu reu'a vointia a vecinilor are influintia inaintătoare seu impedeatória asupra unui poporu, inse influintia acest'a se nimicesce, sfermanduse de integritatea poporulu, carele are o idea chiara despre individualitatea sea.

Com aru trebui sa urmeze romanii dara d. e. in vertegiulu celu indelungu alu constitutionalismulu nostru? Dupa parerea noastră aru trebui a nu se ocupă multu, ca „cu cine are sa tiens, langa cine are sa se lipeasca.“ Ide'a acest'a rapesece deja poporulu nostru, celu putienn pre jumătate, increderea in puterile sele proprie. Poporulu nostru, că ori care altulu, trebuie sa priveșca in dreptulu esistintiei sele unu dreptu, care nu are lipsa de alu lipi seu de alu aterná de alta esistintia. Dupa ce acest'a i va fi chiaru, trebnie apoi sa scie ca ce convine esistintiei sele mai bine, constitutiunea cutare seu absolutismulu etc. Ba chiaru și in aceste din urma va trebuie sa scie ca are a pasi astufeliu in câtu sa lucre spre modificarea loro asiă dupa cum sa póta corespunde binelui necesariu la esistintia sea.

Politicii nostri dera sa nu mai cultive ide'a, ca noi trebuie că jumătate din esistintia noastră sa o jertfim ungurilor, seu croștilor seu nemtilor, ci totulu sa lu jertfim inainte de toate noue apoi că natiune întrega sa conlucrămu la interesele patriei comune, carea trebuie sa fia tuturoru dreptu, nu pentru ca asiă voiesce cutare seu cutare, ci pentru ca asiă ceru interesele fiilor, cari se ocrotescu pre pamentulu ei.

Procederea acest'a are acelu folosu practicu, ca puterile natiunei impartite in urm'a multor ideí confuze despre binele natiunali s'aru adană in giurulu ideei dreptulu de esistintia, carea invólva in

totu cuprinsulu dreptulu egalei indreptătiri, cea mai natiunale din toate ideile.

Conlucrarea pre terenulu acest'a ne aru asigură și intreprinderile acele speciali, cari suntu necesari pentru indeplinirea ideei de capetenia; pentru ca inainte de toate lumea aru trebui sa reconósca serioșitatea cugetelor noastre, aceea serioșitate, carea nu digreséza și carea nu deriva cestiunile pre cararea intereselor indiferece de noi, cu cari, ori ce s'aru intemplă cu ele, noi nici amu profită și pôte nici nu amu perde nimic'a; pentru ca lumea aru trebui sa véda, ca noi nu vomu altu ceva de câtu acelu bine, carele este totu odata binele patriei, in care locuim.

Eveneminte politice.

Caletoria principelui de corónă, Rudolfulu prin Boemi'a s'a terminatu. Se va vedé deca are urmări politice seu nu.

„W. Ztg“ publica denumirea contelui Golnowski de locutiitoriu alu Galitiei. Unele diuarie vienesi observa ca acest'a este tatalu diplomei octobriane, carele și serbéza acum a treia ora invierea sea politica. Prin denumirea acest'a s'aru paré a se intări și mai multu progresulu impacării natiunaliților in părțile de dincolo de Lai'a.

Franci'a a platitu inca la 15 Iuliu 500,957,000 de franci in bani sunatori și in pretiuri. Imperatulu Germaniei s'a simitulu indemnata de a dispune a se desiertă despartimentele Eure, Sen'a inferióra și Somme.

Afacerile interne ale Franciei se invertescu pre langa bugetu, pre langa cestiuni provenite din revolutiunea din urma și cu deosebire pre langa cestiunea papale. Bugetulu s'a construitu de asiă in câtu o parte forte insemnata se consacréza pentru reorganizarea armatei. Din revolutiunea trecuta dau ansa la discussiuni in adunarea din Versailles arstarile anumitelor persoane mai multu seu mai putienu compromise. Mai multu preocupa inse pre francesi sörtea papei. Episcopii francesi au asterntu adunării natiunali o petitiune in caus'a restaurării puterei lumesci a papei. Adunarea a transpuso ministrulu de esterne. Thiers, capulu republicei de astadi, despre care este cërta mare in diuaristica européna, deca a tramisu seu nu o epistolă adresata papei, publicata deunedi de unu diuaru, respunde in adunare (24 Iul.) ca inainte de toate voiesce sa nu compromita interesele și politic'a Franciei, carea e o politica pacifica; va face inse totu ce este cu putintia sa corespunda referintielor create de concordatu, adeca de a apară și sustiené idependintia papei.

Din toate se vede ca francesii i clina forte multu spre pap'a și de aceea temerile italianilor potu avé temein forte mare de a se preingrigi de timpuriu contr'a unei invasiuni francesi cu scopu de a pune pre pap'a rege lumescu in Romagna și Bologna.

Pretendentii la tronulu Franciei nu-si mai asondu setea de domnia. Unulu, contele de Chambord, s'a și insinuat prin una manifesta, in carele intre altele dice ca elu se duce din mijloculu francesilor dara totu nui parascescu.

S'a și dusu și, noroculu lui, ca eră sa-lu prinda politia, nu că sa-lu puna pre tronulu ci că sa-lu inchida. — Napoleonu trajesece retrasu in Angli'a; astépta inse momentulu cându francesii lu voru rechiamă.

Angli'a se cugeta la reorganizarea armatei și caséza dreptulu de a se cumperá posturile de oficiari.

In Romani'a camerile si-au terminatu sesiunile, din cauza ca nu mai erau destui deputati spre a aduce concluse.

Meditațiuni,

asupra proiectului de un regulament scolastic, asternutului congresului național bisericescu român din anul 1870 de către comisiunea sa scolastică ad hoc.

(Urmare.)

C) Cautându la cuprinsul singuraticilor §§ ai acestei secțiuni, aflăm următoarele:

I. Cu privința drepturile și detorițiile comunelor bisericesci cu referire la înființarea și susținerea școlilor populare.

a) Înființarea și susținerea școlii.

§ 4 conde comunelor bisericesci, cari nu și aru poté cu mijlocele loru proprie înființá și susține câte o școlá populară inferióra confesiunale, déru între cari departarea nu trece peste o diumetate de mila, dreptulu de a se însoci, sa și înființeze împreună câte o școlá comună.

§ 5 conde comunei bisericesci mici și lipsite de mijlocele pentru zidirea și susținerea unei școlé populare inferiore proprie, apoi se afla și în departare mai mare că o diumetate mila de comunele de categoriá considerata în § 4, dreptulu, a se afliá, celei mai de aproape comune bisericesci mai avute, déru sa contribuiescă în proporțiune la lipsele învătământului.

Totu în întielesulu §-lui 4 preserie apoi §-lu 30 orenduiele pentru înființarea și susținerea școlilor populare superiori de către comunele bisericesci însocite.

Este adevérat, ca împreunarea poterilor întru a lucrá spre ajungerea unui scopu cuprinde în sine în cele mai multe cazuri posibilitatea îndeplinirii; numai cât, de óre ce scopulu școléi populare inferiore este cultur'a și educatiunea copiiloru dela 6 ani în susu, déca trebuiescu respectati și copiii, déca trebuiescu respectate și cercustările parintiloru, aru trebú aici luaté în consideratiune următoarele:

aa) Copiii firesce ca nu pot merge pre diosu cale de o diumetate ori și de unu patrariu de mila pre diu la școlá din comun'a vecina, fára cá sa obosésca fórté tare; astfelu nu pot fi apoi atenti în prelegere; nu au nece cându sa-si faca ocupatiunile domestice; oboséla prea mare și repetita pre tóta diu'a, flamandiá îndelungata paraliséza și crescerea și desvóltarea corpului; déru și alte pericole poté ajunge pre caletori, mai alesu iern'a; apoi neregularitatea la ajungerea în prelegere și acasa; în fine parintii, cari suntú netipsuiti și înderziti, afla destule preteste, de a nu si tramite copiii la școlá regulatu și numai pána la a dónedeciá casa din comun'a lor — cu câtu mai multe preteste voru poté déru aflá, cá sa-i opréscá de a merge la școlá cale de o diumetate de mila.

bb) S'aru cere déru, cá sa se încuartireze copiii din comunele fára școlá în cea co școlá. În atare casu greutatea de a merge în comun'a, unde este școlá cu merinde și cu priminele, va desgustá pre parintele muncitoriu, a și mai tiené copilulu la școlá, cu atâtá perdre de tempu a mániloru muncitorie din familiá sa.

De și suntú parinti plugari, demni de totu respectulu, cari nu-si crutiéza ostenéla, nici tempu, a merge și în orasie tare departate, sa-si provéda copiii dela școléle de acolo cu cele trebuincióse; cá acestiá aru poté urmá multi parinti întru a-si susține pre copiii mai marisiori în comunele cu școlé populare superiori la frecuentarea școléi.

Insa aici este vorb'a despre toti parintii din comunele fára școlá populară inferióra dearendulu, fia cu dare de mana, séu bá; pentru acestiá aru fi asiá déru susținerea copiiloru la școlá în comun'a vecina multu mai apasatoriá, cá déca aru stá sa contribuiescă la înființarea și susținerea unei școli populare inferiore în comun'a lor; — numai déca aru mai avé și vre unu ajutoriu de unde-va.

cc) Erá fórté salotariu, déca aru fi preserisu acesti §§ nesce medilóce de ajutorire pentru comunele cele mice și serace, cá sa-si înființeze și susțină acolo în senulu loru câte o școlá populară inferióra pentru copiii lor.

Si óre din veniturile fondului „Asociatiunei transilvane pentru literatur'a și cultur'a poporului român”, precum și din veniturile altorú fonduri, de care dispune în parte bisericeá nóstra, insa pána acum s'au ajutoritu din tóte acestea numai tinerimea

nóstra în școli mai înalte, nu s'aru poté derivá o suma anuală spre a înființá și nutri unu fondu anumitu, în carele aru mai curge picaturi și din alte párti, pentru ajutorirea școlilor nóstre populare din comunele bisericesci cele lipsite ale poporului nostru?

Cum de comunele nóstre bisericesci cele mici și serace se svercolescu în chiarele pericolului de a-si perde copiii ori școlá, séu și școlá și copilasii lor; déru totu-si pentru ele nu vedemu nice o lista ori adresa circulandu printre poporulu nostru, cá sa li-se înființeze unu fondu, prin ale căruiá venituri sa se póta scapá de pericolulu sugrumatoriú?

Séu dóra va îndrasni cine-va, a luá adevérulu și dreptatea acestei pretensiuni în desiértu; realizarea ei de imposibilitate; însuși fondulu pentru ajutorirea bisericeilor și școlilor nóstre celor serace dreptu chimera; pre poporulu român contribuindu la acestu fondu dreptu fantasmagoria?

Potut'au ómenii înființá fondu pentru teatru; optinescuse la înființarea fondului pentru academia? iér pre bieti copilasii din comunele serace i tramitu sa merga desculți, goli, flamendi cá vai de ei pre plóe ninsóre cale de 1/2 mila pre diosu în comun'a cu școlá la școlá!?!?

§ 6, suna: „Edificiile școliloru au sa se cladésca pre locuri uscate; sa fia spatióse, adeca dupa numerulu scolariloru, socotinduse 60—80 de scolari într'o localitate și 8—12 urme □ câte de unu scolariu. Lăintrulu edificielorú sa fia luminosú și usioru de ventilatú.”

Acestu §, vedemu, ca însărcinéza pre comunele bisericesci, a și cladí edificiele de școlá corespundietórie scopului; numai cât:

aa) Nu face nice o deosebire între comunele cele numeróse și între cele mici. Într'o comună mare se afla în adevérú copiii, de poté ajunge la numerulu provédutu în acestu §, și — asiá dela mai multe familii póte esi și sum'a mai mare de bani, cu carea sa se cladésca școlá corespundendu acestui §; déru apoi în comune mici nece numerulu copiiloru nu se póte súl la 60—80 de inși, nice familiile cele puține de aici, nu este cu dreptulu a fi înderzite, sa faca edificiu de școlá mare, numai dóra cá sa remana pre trei patrarié desiértu, și sa pagubésca la acést'a multu și iern'a cu încalditulu.

Erá déru bine sa fi luatú baremu „organizarea” acést'a în consideratiune; cá sa scutéscá pre comunele nóstre cele mici de cheltuiiele fára scopu și de unu pretestu, de a li se închide școlá.

bb) Déca pasiesce „organizarea” între poporulu seu, carele, dupre cum ori-care altulu, are lipsa și de povetie parintesci, și cá instructoria, erá bine sa lu fi sfatuitu, a cautá din punctu de vedere și fisicu și pedagogicu pentru asediarea edificielorú scolastice, locu nu numai uscatu, ci și, pre câtu s'aru poté, aperlátu de sgomote superatióse.

§ 7 suna: „Edificiile de școlé câte esista acum, déru nu corespundu dispusetiuniloru din § 6, au sa se strafórme spre a li corespunde.”

Acestu § se arata cu nice pretensiuni nu numai neeconomice dar' totu de odata și neparintesci; pentru ca, déca d. e. unu edificiu scolasticu din cele de pána acum'a consta din dóue odai de școlá de câte patru stângini în lungime și patru în latime, care estensiune dá pentru fie-care unu spatiu de câte 16 stângini □, a strafórma aceste dóue odai, pána sa ajunga la o estindere de câte 27 stângini și 18 urme □, nu însemnéda, a schimbá unu paréte, alu mai lungi putienú, séu a mai înaltá coperisulu, ci chiaru atât'a câtu, a-i luá diosu coperisulu edificielui întregu, a-i derimá dóue ziduri fundamentali și parétele din midiolocu, și a i le face de nou pre fie-carele de câte 5° 18' □, iera cele dóue ziduri remase, déca voru fi în stare a tiené coperisulu celu nou și asiá déra mai greu, a le mai lungi de câte 1°, 18' □ pentru fie-care odaia; iera nepotendu tiené greutatea cea nóue, atunci trebuiescu și acestea rupte și asiá întregu edificielu derimatu; totu acestei proporțiuni trebuie sa corespunda acum și coperisulu celu nou, pódinele s. a.

Prin urmare, déca edificielu cu odaile de câte 16 □ a constatu 1000 de fiorini, celu nou va trebú sa costee numai din zidu și adusu sub coperisú, aflându-se și adi materialu cu pretulu cá acum 30—60 de ani, celu putienú 1718 1/2 fiorini v. a.; sa computamu acum usile, ferestrele, plat'a de

derimatu, iéta-ne ca amu ajunsu cu edificielu celu nou la pretulu de 2000 fl.; sa computamu și 1000 de fl. pagub'a, ce s'a facutu cu perderea edificielui celu vechiu: iéta déra câtu de lesne va constá pre biat'a comună bisericesca pretensiunea acestui § pre neasceptate 3000 di trei mii de fiorini v. a. —

Trei mii de fiorini, pusi la dobânda cu 6%, dau pre anu 180 fl. interese. Salariulu anualu alu unui adiunctu la școlá populară inferióra este dupa § 76, pt. 6. alu „organizarei” de 200 fl.; asiá dara cu o ramuneratiune de 150 fl. v. a. mai póte instruí acest'a inca 3—4 óre pre diu: — deci în locu de a demândá sa stramute, respective sa derime comun'a bisericesca edificielu de școlá celu vechiu, și sa cladésca în locu-i altulu nou, erá mai bine sa o fi obligatu „organizarea” a face din clasa prima dóue clase paralele, venindu copiii din o clase vre-o 40 la numeru în unele óre la prelegere, și cei-lalti 40 de inși în alte óre. Astu-feliu remânea comun'a nóstra bisericesca câstigata pre totu anulu nu numai cu câte 30 fl. v. a. remasi dela edificiu, ci cu vre-o câte-va sute pre anu, dupa ce crescea acolo numerulu copiiloru de școlá și se urcă dela 80 la 160 de inși s. a. — bá inca se scapá și de câte belele!

4. § 75 îndreptatiesce pre comunele bisericesci, a aruncá pentru salariulu invetiatorescu dare speciale asupra fie-cărui membru din comună în proporțiune cu averea fie-cărui și cu lipsele școléi.

Cuvintele acestui § „în proporțiune cu averea fie-cărui” dupa semnificarea lor în parte se arata determinându principiulu, dupa care sa-si organizeze comunele bisericesci dare pentru școlá; cautându insa asupra acestorú cuvinte, cum stau în legatura cu cele lorúsi urmátórie „în proporțiune cu averea fie-cărui” și cu lipsele școléi”, le aflámu șbile chiaru a dá ansa escarei de nefericire în comuné; pentru ca, déca lipsele școléi nóstre suntú forte mari, apoi mai și plesindui cuiva în capu, sa entusiasmeze cu legea scolastica în mâna pre membrii comunei, a întemeiá nesce școlé, cine mai scie cum: prin asiá ceva acestiá parte aru mulluzi, parte s'aru ruiná cu totulu! —

Deci cuvintele „în proporțiune cu averea fie-cărui” trebuiescu scóse din legatur'a, în care se afla ele cu cele lorúsi urmátórie, „și cu lipsele școléi” — iera acestea trebuiescu sterse; pentru ca unde nu mai ajungu poterile membriloru comunei, acolo se cuvine, a incepe ajutorirea din fondulu pentru bisericele și școléle cele serace (vedi: pt. 1. cc, ale acestui punctu primariu).

Si fiindu ca speșele pentru edificarea, susținerea, repararea, estinderea școléi și pentru salariulu invetiatorescu are sa le intimpine comun'a bisericesca din veniturile comunali și din sumele contributiunei scolastice, încasate dela singuraticii membri ai comunei dupa proporțiunea averei lorú, ceea-ce are sa se urmeze în intrég'a provincia metropolitană; apoi § 14 recunósce și „didactrulu îndatinatú”, — va sa dca, membrii comunei, cari au copii în școlá, suntú obligati, a platí nu numai contributiunea scolastica ordinariá, cá membri ai comunei, ci și, cá parinti ai eleviloru din școlá, „didactrulu îndatinatú”: — cade dar' în sfer'a „organizarei”, a determiná marginea, preste carea sa nu aiba sila a pási nici contributiunea scolastica ordinariá, nici didactrulu îndatinatú.

Didactrulu pentru doi ori mai multi copii ai unui parinte, de-odata frecuentatori, se cuvine, a fi ceva mai scadiutu, cá pentru elevulu singuraticu; pentru elevii școléi de repetitiune inca se cuvine didactru scadiutu.

(Va urmá)

Revista diaristica.

„Románulu” de astadi, dice „Telegrafulu” vorbindu despre subscripțiunea imprumutului de 78 milióne, se silesce a cautá caus'a pentru care capitalurile nóstre „urgu a lene.”

Si iéca cum esplica acést'a stagnatiune comerciala:

„Sa fia, fiindu ca precum n'avemu deprinderea asociatiuniloru, totu astu-feliu n'avemu nice p'aceea a unor asemenea operatiuni și specule financiare? D'a: acést'a este unu adevérú. Ne-a lipsitu educatiunea financiara cá și cea politica și de aceea furamu necontentitu hántuiti de feliarite reactiuni, pre calea politica; d'aceea suntú atâtú de rari capitalistii románi.

„In afaceri comerciale, fie-care sa-si caute singuru de dughian'a sea, de mosior'a sea, fara a voi inca sa intelegemu puterea uriasa ce da asociatiunea, si numai asociatiunea in comerciu, in industria, in agricultura. In specul'a baniloru, sa-i damu cu dobanda la particulari, fara a voi sa intelegemu ca numai prin asociatiuni si prin specule financiare putemu sa facemu forte producatoare capitalurile cele mai mici, si in adeveru sa ne inavutimu.“

Si pentru ce nu intelegemu tote acestea?

„Aceste rani — continua — „Românulu“ — suntu consecintie naturali ale deseloru invasiuni ce ne-au bantuitu si a lipsei unei adeverate instructiuni si educatiuni!“

De asta-data suntemu in deplinu acord cu dnii dela „Românulu“ in constatarea acestei cause a agoniei in care jiacemu.

Asia este: ne-a lipsitu si ne lipsescu inca adeverate scole românesco.

N'amu avutu si nu avemu adeverate asociatiuni de industria, comerciu si agricultura.

Tieranulu dorme inca in somnulu adâncu elu nesciintiei.

Comerциulu si industria nationala sta sa-si dea sufletulu in braciile strainiloru, ce ne impresora si ne strangu cu cercuri de feru de tote partile.

Adeverate suntu tote acestea!

Unde este inse isvorulu atatoru rele ce ne amenintia sa perimu?

Este elu ore inerentu in firea natiunei române, poporulu e culpabilu de acesta apatia generala ce-lu infasiora mereu ca intr'unu giolgiu de morțe, — seu caus'a reului se afla aiurea?

De ce treceti repede preste ceea ce v'ati apucatu sa spuneti, si nu ne aratati si cine strica?

A! . . . dera uitamu ca nu ve da man'a se intrati si intr'asta cestiune.

Nu vreti sa sgandariti bub'a pana in adânculu inimei ei, caci desvelindu macaru unu coltisoru din velulu de sulimanu ce o acopera, ati desteptat leulu din amorte, si atunci . . . atunci vai de cei ce-lu legara cu lanturi!

Sa ve intrebam dera pre dvostra, cari numai acum vedeti si auditi tote, sa ve intrebamu ce a-ti facutu pentru luminarea mintiei poporului, candu ve aflati pre fotoliile ministeriali?

Facutati scole prin tote satele, tramisati invetiatori prin tota tier'a, ca sa luminedie mintea opincei si sa creasca generatiunea viitoriului?

Spuneti-ne, luminati apostoli ai luminei, spuneti-ne, ca sa scimu si noi de unde vine intuneculu!

Ori nici acest'a nu e oportunu, precum n'a fostu oportunu pentru dvostra nimicu care sa dea vietia si vigore natiunei române!

Vorbite de asociatiuni, de comerciu, de industria; etc.

Dera, ai coi suntu jidovii, cari preda si ucidu pre di pre di averea si munc'a românului?

Cine scose la lumina nemulu lui lud'a si-lu puse in capulu mesei române de la 48 si pana asta-di?

Alu cui fusese art. 6 din constitutiune?

Cine desfiintia pasporțele?

De candu navalu preste noi cu droi'a lacustele Palestinei?

Cine suntu fârtatii lui Rosenthal, Armand Levy, Montefiori, Cremieux, Peixotto, Abraham-Bauer-Cohen, etc?

Pre cine acusat de lips'a institutiuniloru mernite a reinvia activitatea industriei si a comerциului nationalu?

Dvostra, sarea pamentului de atati'a ani, ce ati facutu pentru ca comerциulu românu sa nu mai „merga a lene“?

Ce asociatiuni a produsu puterea magica a dvostra, cari ne strigati mereu: Voiesce si vei pute!

Cine vreti sa ia initiativ'a?

De ce n'o luati dvostru cari trambitati in ficare di: Luminéza-te si vei fi!

Ba nu: uitamu ca si dvostra facurati odiniora o societate comerciala.

Dera unde ve este, ce va mai face „Românii" industrialu“ cu d. Panajot in frunte?

Nu erau membrii? Românii n'au spiritu de asociatiune? Peritu-v'a societatea ca prin minune?..

Vai! cum mai aveti curagiulu sa vorbiti de instructiunea poporului dv. cari crescua-ti natiunea, in timpu de atati'a ani, in lips'a cea mai absoluta de o educatiune curatu româneasca, ametindu-ne mintea numai cu frase si teorii care de care mai vage, mai elastice, mai utopice, mai absurde, si combatendu sistematicu ori-ce licarire de positivismu nationalu!!

Cum nu rositi a vorbi despre comerciu si industria tocmai dvostra, cari sustienurati intr'un'a drepturite politice israelitiloru, teori'a liberului schimb, fraternitatea cu grecii si bulgarii, etc. etc.

Faidherbe despre perderile Franciei.

Paris, 11 Iuliu

In cercurile militare si politice ale Franciei facu opulu lui Faidherbe despre campania in Franci'a de Nordu o mare impresiune, si opulu acest'a nu va fi fara interesu si pentru strainatate in multe privintie. Noi impartasimu aici incheerea aceluia, care ne ofera o mixtura propria de bon — sens democraticu si chauvinismu prefacutu prin esperimentie:

„Deca campania in Nordu“, inchee Faidherbe, „n'a produsu rezultate mai folositoare, n'a fostu ea insasi caus'a. Orasiulu Metiu potea, la tempulu potrivit pasesita de maresialulu Bazaine si armata lui, sa se apere pana la midiuloculu lunei Decemvire, in locu sa capituleze in 28 Octomvire, potea engagiá sub muii sei armata lui Fridericu Carolu si asiá trebuia sa conceda armatei dela Loire a folosi primulul seu succesu; in decursulu tempului acestui'a insa aru fi fostu problem'a armatei dela Parisu, folosinduse de curagiulu cunoscutu alu parisieniloru, a osteni armata de asediu prussiana, a carei marime a fostu mai mica, de catu se presupunea, prin atacuri continui; atunci armata de Nordu se potea cuteza audace intre Somme si Parisu, fara de tema ca in pucine zile se voru arunca poteri inimice duple seu triple preste ea, aru fi potutu instraina prussieniloru isvoarele de nutremente din Normandi'a si amenintia cu taerea comunicatiunei loru cu Ostulu. Atunci potea ca reshelulu, tragendu-se in langa si modificatu prin vre-o amestecare europena in conditiunile lui, aru fi reesitu in favorulu nostru spre laud'a mare a lui Gambett'a, inim'a apararei, a carui credintia viza migrá dela o armata la alt'a, pentru de a incuragiá si pre celu din urma aparatoriu alu patriei nostre nefericite.

Na s'a intemplat asiá, si contrariiloru lui politici le a fostu usioru, a i refusa recunoscintia cuviintiosa si a i vituperá nisuintiele si faptele. Acest'a e o nemultiamire, dupre cum totu de un'a o creaza patimile politice.

Si deci, cari suntu si voru fi urmarile desastrelor nostre? Noi credemu ca rezultatele reshelului nostru cu prussienii se presinta ca unu desastru alu democratiei europene, celu mai pucinu in acela-si gradu ca celu alu puterei franceze; si democratia franceza fu invinsa, din cauza, ca incetandu a fi demna si curata si in urm'a acest'a respectabile nu mai avea putere expansiva la cele-lalte popore, din cauza, ca, numai facea propagandu la ele, din cauza ea desceptara ne increderea multoru omeni onesti si barbati sdraveni, cari erau revoltati asup'a neinfrenarei loru si din cauza ca asiá se afla in midiuloculu poteriloru aristocratice europene singura si pasesita.

Unu singuru poporu civilisatu e, in fapta, in acelasu gradu emancipatu ca noi cu privintia la institutiuni sociale: acest'a e republic'a statelor unite, infiantata prin puritani; si deca nu ne aru desparte Oceanulu de ea nu si o aru fi instrainatu imperiulu prin simpatiele sele pentru tienetorii de sclavi in reshelulu de successiune si prin scopurile sele rele si batelore la ochi contra ei, dupa cum se pronunciau in espeditiunea mexicana.

Democratia in Europ'a se pare asiá dara aruncata la pamentu, si totusi . . . egalitatea naintea legei, abrogarea privilegiuriloru si favoruriloru: acest'a e dreptatea, acest'a e dreptulu, acest'a e progresulu! Nu cum-va acest'a va sa dica, ca omenimea in lumea vechia (se intelege Europ'a-visa-vis de Americ'a) ierasi sa regreseze?

Nu! Democratia e apesata in momentu la pamentu, din cauza, ca, o repetamu, ea a devenitu immoralu si in urm'a acestei-a impotentu. Demo-

cratu e acel'a, care cerea a moraliza poporulu prin invetiaturi (tocmai contrariulu din cea ce se face astadi in Franci'a) si care i merge inainte cu esemple bune.

Inse acesta trebase pote in Franci'a insasi ierasi purificá, desi noi prea pucinu o speramu, si afara de aceea avemu ferma convingere, ca invigatorii nostri, nemtii insusi, ridicati naintea ochiloru loru cu pretiulu sangelui loru despre rezultatele castigate asup'a nostra si deci nainte conscii de virtuositatea loru, acusi 'si voru pretinde drepturile loru ca omeni liberi in patria-le si nu se voru mai indestuli cu emigrarea la Americ'a, spre daun'a patriei loru.

Si candu noi din parte-ne inca ne vomu regenera si fi liberi, atunci aceste doue popore 'si voru uitá resbelele de mai nainte intr'o uniune fratiasca. Rhinulu nu va mai fi o ingraditura multa dorita si prea de multe ori adapata cu sange, ci o linia de impreunare, o vena de viatia, si Europ'a se va bucura in fine de o pace durabila.“

Lupt'a de pre strade in Newyorku.

In Newyorku se intemplara o revolta, despre care „Times“ ne impartesiesce urmatoarele telegrame:

Philadelphia, 12. Iuliu.

In decursulu dilei avu locu o mica revolta intre partitele diferite in orasiulu Newyorku, fu insa ingraba supremata. Procesiunea orangistiloru se intempla astadi dupa amedi; 200 persoane, veghiate de 2000 dorobanti si soldati luara parte la ea.

Plebea facu diferite atacuri asup'a partisiriloru la conductu, cari inse indata fura resbite. La doue atacuri dederu unii dintre poporu focu; trupele respusera foculu. 8—15 omeni cadiura morti, 13—20 vulnerati, raportele diferescu.

13 Iuliu.

Urmatoarele suntu unu raportu despre procesiunea orangistiloru in Newyorku, la care cadiura 13 persoane morte, 175 ranite, 200 prinse.

La 10 ore antemeridiane incunoscintiaru barbati orangisti politia, ca, pornindu dela locurile loru de convenire, voru arangia o procesiune.

Plebe multa cursera in vecinatatea acestoru locuri, si 3 regimente soldati dimpreuna cu 500 dorobanti se comandara acolo.

Conductulu orangistiloru consta din 90 barbati oraniani si 12 musicanti. Ei portau esiarpe de colore orangia si trei steaguri. Nainte de 3 ore dupa amedi se puse conductulu in miscare, unu regimentu inainte, cele-lalte doue indaretu; politia despartita in plutone ambla dela unu locu la altulu si curatia stradele. De odata aude o impuscatura si mai altele, nu trecura multu, procedandu procesiunea, si se incinge o lupta, politia infuga poporulu in stradele invecinate.

Lupt'a dura pana candu orangistii 'si oprira procesiunea in strad'a a 24-a. Aici se dede unu focu de nou din o casa asup'a orangistiloru carui'a indata i urma alte.

Ingraba resunara unu strigatu tumultuosu, ca sa se faca atacu, si regimentulu 84. impuscara fara sa astepte comanda, asup'a casei, din care sa dederu focu, catu si asup'a trotoarului naintea casei, urmara o salva neregulata. Tote aceste se intemplara intr'unu momentu; oficierii se arunca deci intre soldatii loru, pentru de a opri foculu: In strad'a 26 aruncara o impuscatura pre unu soldatu din regimentulu 9 la pamentu, colonelu James Fisk alerga acolo pentru de a cuprinde pre soldatuln lovitu in bratiile sele, capeta insa intr'aceea o lovitura cu unu lastariu si cade la pamentu.

In totu decursulu procesiunei, pana la disolvarea ei, se dedura focu din partea poporului si soldatiloru. Trupele remasera sub arme pana la apunerea soarelui.

De atunci e linisce in Newyorku, 165 revoltatori suntu incarcerati la politia.

Romani'a.

(Capetu.)

Mai intaiu, dice dnii, d. Strusberg se infatisia mai multu ca unu constructoru; dera ducii, principii si comitii, cele d'intaiu nume din Germani'a, unii intimi ai marelui imperatu alu Germaniei, si acest'a se presintau ore totu ca constructori?

Alu doilea, d. M. Costache, dice ca o asemenea lucrare se face seu in regia seu prin o societate, care ofera capitalurile pentru acest'a.

D. Brancovanu cându a loat concessiunea sub domo Coz'a, d. Mavrogheni, d. Salamanc'a oferiau capitalurile lor? Si chiaru Rothschild ofere capitalurile sele, cându ia o concessiune? Séu ei lau concessiunea, unii cu credinti'a, alii cu speranti'a ca voru gasi capitalurile pentru a o pune in lucrare? Au ei óre dinainte tóte capitalurile séu dia contra, numai dupa ce dobândescu concessiunea, se adresédia la capitalurile disponibili din tóte tierile si din tóte pungile? Cei ce cunoşcu modulu, cum se faca pretutindino asemeni afaceri, voru respunde la acésta întrebare.

La care articlu insa din concessiune se reduce d. M. Costache cá sa puna pre concessionarii prussiani intr'alta categoria de cátu pre alti concessionarii? In tóta concessiunea nu se afla nici unu articlu, nici unu alineatu, nici chiaru unu cuventu cu care, chiaru trasu de peru, sa póta caracterisá pre domni concessionarii de constructori, cum i place dumnéului a-i calificá? Tóta osebirea între d. Offenheim si concessionarii prussiani este ca celu d'intăiu asociadia indata pre furnisorii de capitaluri la întreprinderea sea, pre cându ducii, principii, comitii si regele drumurilor de feru, cum lu numisera pre d. Strussberg, fura mai mándri, mai incredietori in creditulu de care se si bucurau intr'adeveru in acelu timp, si chiamara pre capitalisti cá simpli furnisori de fonduri, asigurându capitalurile in drumulu de feru románu cu o dobânda destulu de atragátore, si cu perspectiv'a d'ai asociá intr'o dí, de ai face actionari, adeca de ai pune in positione de a poté beneficiá si preste acele 7 $\frac{1}{2}$ la suta. Intrebámu inse in ce acésta operatione financiara, dintre capitalisti si domni concessionarii, schimba natur'a operationei statului románu cu concessionarii prussiani si o facu sa se osebéscá de aceea a dlui Offenheim? Amu concessu, atátu companiei prussiane cátu si celei Austriace, constructiunea drumului de feru cu capitalurile lor si cu dreptulu d'a splotá cailé ferate in favórea lor unu numeru de ani, si cá sa póta mai cu inlesnire a-si procurá capitalurile ne obligámu a suplini pána la 7 $\frac{1}{2}$ la suta procente acelor capitale, deca profitulu neto din splotarea drumurilor de feru n'aru fi indestulatória.

Déca este asiá, o se-mi dica d. Monalache Costache, de ce ai reservatu statului románu unu controlu asupr'a eliberarei obligatiunilor concessionarilor prussiani si nu si asupr'a eliberarei actiunilor austriace?

Pentru o ratiune fórté simpla: întâiu, fiindu ea actionarii, cá asociati controléza d'a dreptulu si nimini nu póte deturna capitalurile lor pentru alte operationi; alu doilea pentru ca compani'a austriaca, care avea drumulu de feru construitu pána la Suceav'a, avea unu interesu totu atátu de mare cá noi cá lini'a lor sa fia prelungita pána la Galati; cându compani'a prussiana nu avea pentru a sferi liniéle nóstre, unu interesu legatu de unu altu interesu deja dobânditu. Afara din cestiunea politica, afara de pretiulu care este multu mai estinu, garantiele ce luaseramu mai cu osebire dedea o superioritate concessiunei asupr'a celei austriace. Acésta din urma nu ne asigurá de loc, ca sferisindu drumulu pána la Galati séu celu multu pána la Bucuresti, nu ne va lasá cu cea-lalta linia ne-construita. Din câte disei, — si ori cine va ceti cu buna credinti'a concessiunea nu póte fi de alta parere, — este invederatu ca déca statulu románu reclama restituirea depositului Jaques intr'o casa de banca nu-lu reclama cá o proprietate a sea, ci cá o garantia stipulata in concessiune pentru terminarea retele drumurilor nóstre de feru, cáci numai cu conditiunea ca tóte voru fi sferite, numai astu-feliu ne-amu ingagiatu sa asigurámu 7 si jum. la suta pre unu capitale de 270,000 de franci kilometru, iera nu in eventualitatea d'a avé drumuri de feru numai pre siesuri si cari sa nu fie legate cu liniéle cele mari de comunicatiune ale Occidentului si Orientului.

Asiá déra, póte sa védia ori-cine ca nici votarea concessiunei, nici lips'a de garantie luate de dens'a nu suntu caus'a catastrofei ce ne amenintia.

Sa-mi permite-ti acum'a, dle directore, sa me adresediu la d. raportoru si sa-i dica: nu crede, dle M. Costache, ca pentru acésta me credu mai pucinu culpabile inaintea natiunei ca amu indemnát'o a dá acea concessiune a drumurilor de feru, cáci cá unu omu care amu avutu curagiulu sa iau

cárm'a tieriei in mánu, trebuia sa prevedu totu ce se întâmpla: trebuia sa sciu, fiindu ca priimisemu positione de omu de stat, ca in cucernic'a si onest'a Germania se gasescu coticari, chiaru in sferele cele mai nalte; trebuia mai cu osebire sa prevedu ca puterea nu o luasemu mostenire si ca in tíera la mine se gasescu ómeni, dísi de stat, cari suntu capabili sa se faca complici strainiloru despuetori ai tieriei, numai si numai cá cu ajutoriulu lor sa stea la putere séu sa ajunga la putere: ca acei ómeni suntu in stare cá chiaru garantiéle cele mai puternice, ce se luasera contr'a concessionariloru, sa le transforme in arma cá sa injunghe Romani'a, há chiaru sa o desarmodie. Trebuia sa le sciu acéstea, si pre astu teremu suntu déru culpabile.

Primiti, dle directore, etc.

I. C. Bratianu.

4.183 1871.

E. K. B.

Publicare.

Esamenulu de stat pentru economii silvanali de sine statatori, precum si pentru personalulu ausiliare tehnicu, si pentru celu sentietoriu silvanale se va tiené pre anulu acést'a in 6 Noemvre in Clusiu.

Acést'a se aduce la cunoscentia publica, cu aceea observare, cum-ca petitiunile bine inst uate spre scopulu emiterei la acestu esamenu de stat au de a se innaintá celu multu pána in 20 Oct. a. o. la acestu comisariatu regescu pre calea oficieloru antistetóre.

Clusiu in 13 Iuliu 1871.

Dela comisariatu regescu pentru Transilvani'a.

Varietáti.

** Alalt'a-eri sér'a între 4—5 óre a fostu aici o tempestate cu grindina mare. Mii de feresti suntu sparte si gradinile si cámpulu a suferitu fórté

Nr. 2. 1871.

Concursu.

Fiindu-ca gimnasiulu románu gr. orientale din Bradu comitatulu Zarandului, cu inceperea an. scol. 1871/2 se sporescu cu un'a clasa, a IV-a, se escrie prin acést'a concursu pentru unu postu de profesor ordinariu, cu care e impreunatu unu salariu de 600 fl. v. a. si dreptulu de a inaintá in salariu mai mare.

Dreptu aceea pentru ocuparea acestui postu se escrie concursu pána in 8 Augustu a. c. st. v.

Concurentii la acestu postu voru avé a documentá: a) purtarea buna morala; b) sciinti'a perfecta a limbei románe, care este limb'a invetiamentului; c) ca au absolvitu cu succesu bunu cursulu filosoficu pre lángá sciintiele matematice reale séu cele ale limbelor classice la vre-o universitate din patria séu strainate; séu ca a servitu la vre-unu gimnasiu publicu cá profesor séu numai suplentu; séu ca a absolvitu gimnasiulu si a depusu cu succesu bunu esamenu de maturitate si a terminatu cu asemenea succesu cursulu clericalu — pedagogicu la vre-unulu din instituttele pedagogice-teologice gr. or. románe.

Concursele voru fi a se adressá la subscrisulu pána la terminulu indicatu.

Bradu 5/17 Iuliu 1871.

Presedintele comitetului reprezentantiei gimnasiale.

Moise Lazaru,
Protop.

71—1

Unu teneru románu

va fi primitu cá invetiácelu in Negutiatori'a de manufacturi curente a subscrisului. Conditiunile mai de aprópe se potu aflá la primitoriulu in piati'a mica Nr. 424.

Antoniu Bechnitiu

Negutiatoriu in Sabiiu.

72—1

Nr. 85/1871.

Concursu.

La scól'a comerciala si reala romána ort. or. din Brasiovu suntu de ocupatu urmatórele patru posturi de profesori:

1. unu postu de profesor pentru sciintiele comerciale,

2. unu postu de profesor pentru istori'a naturala si fisica atátu in scól'a comerciala cátu si in cea reala,

3. unu postu de profesor pentru chemia (si in casu de lipsa pentru geometri'a descriptiva si architectura.)

4. unu postu de profesor pentru desemnulu linearu si geometri'a descriptiva.

Doritorii de a ocupá unulu séu altulu din acéste posturi sa binevoiéscá a asterne la subscris'a eforia celu multu pána la finea lui Augustu st. n. a. c. concursele lorú insocite de documentele, prin care sa dovedéscá: a) ca suntu dupa nationalitate románi de religiunea ort. or., b) ca au conduita morala si politica buna, c) ca au calificatiunea pentru postululu, la care competéza, care calificatiune se documentéza prin testimoniulu despre absolvirea gimnasiului superioru séu a scólei reale superióre si prin atestatu, ca au absovalu cu succesu facultatea filosofica, la o universitate, séu unu institutu tehnicu séu o academia comerciala. — Acei competitori, care séu prin esamene formale depuse la instituttele superióre séu prin prass'a cástigata pána acum'a in scóla potu dovedi calificatiune mai mare, voru fi preferiti.

Salariulu anualu pentru fie-care profesor este 800 fl. v. a. inaintare la 900 fl. si la timp pensiuene.

Candidatulu alesu de profesor servescé anulu primu de proba, dupa implinirea acestui'a se denumesce profesor definitivu dupa ce va fi depusu esamenulu prescriu de statutulu organicu alu bisericeii nóstre ort. orientale.

Brasiovu 5/17 Iuliu 1871.

Efori'a scóleloru centrale romane ort. or.

Damianu Datco.

69—2

Presiedinte.

Concursu.

Spre ocuparea postululu de ascente comunale si cantoru bisericescu la scól'a respective bisericea greco-orientale din Fagarasiu cu carele este impreunata o léfa anualé de 250 fl. v. a, 30 fl. v. a. relutu de lemne, cuartiru liberu o delatita de 120° si a cincea parte din picusururile si alte venitú bisericesci, pána la 15. Augustu 1871 st. v.

Doritorii concurenti 'si voru asterne suplicéle lorú instruate cu atestatu de botezu, de moralitate, despre absolvirea studiiloru pedagogice si cunóscerea tipicului bisericescu, pána in terminulu de susu la subscrisulu comitetu parochiale.

Din siedinti'a comitetului parochiale greco-orientale tiennta in Fagarasiu la 2 Iuliu 1871. st. v.

G. Fagarasiannlu
presiedinte.

Ioanu Gram'a
not.

70—2

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu din comun'a Glimbóc'a in protopresbiteratulu Nocrichiu Cincumare, se escrie prin acést'a concursu pána in 15 Augustu st. v. a. c. cu care este impreunata urmatórele léfa:

- in bani din alodiulu comunei 50 fl. v. a.
- in bucate 10 galete ardelene, jumetate cucuruzu dela poporu, — cuartiru si lemnele trebuincióse de focu

Doritorii de a ocupá acésta statiune au a si asterne suplicéle lorú la subscrisulu pána la terminulu prefriptu, dovedindu ca suntu de religiunea gr. or. cu portari morale bune, si ca au absolvitu cursulu pedagogicu cu succesu bunu in Institutulu nostru archidiececanu. In fine ca suntu cantareti si tipicari buni.

Nocrichiu in 3 Iuliu 1871.

Cu intielegerea ambelor comitete, parochiale si comunale.

G. Maieru

68—3

administratoru protopopescu.

Burs'a de Vien'a.

Din 14/26 Iulie 1871.

Metalicele 5%	59 40	Act. de creditu	284 60
Imprumut. nat. 5%	69	Argintulu	121 35
Actiile de banca	767	Gabinulu	5 84